
 

 

 

Børne- og Undervisningsministeriet 

26. februar 2025 

Sagsnr.: 25/03068  

Børne- og Undervisningsudvalget 

Christiansborg 

Svar på alm. del – spørgsmål 169 

I brev af 30. januar 2025 har udvalget efter ønske fra Karina Adsbøl (DD) 

stillet mig følgende spørgsmål: 

Alm. del – spørgsmål 169: 

Deler ministeren den holdning, at bederum ikke hører til på uddannelsesin-

stitutioner, som udlændinge- og integrationsminister Kaare Dybvad Bek gi-

ver udtryk for i artiklen "Bederum splitter kommission mod social kontrol", 

Avisen Danmark, den 30. januar, 2025, og hvis det er tilfældet, vil ministeren 

så arbejde for et forbud mod bederum på uddannelsesinstitutioner? 

Svar: 

Indledningsvist kan jeg oplyse, at det efter gældende regler er op til den 

enkelte ungdomsuddannelsesinstitution ud fra lokale forhold at beslutte, 

hvordan institutionens lokaler skal anvendes, fx om der skal stilles bede-

rum eller lignende til rådighed for eleverne. Institutionens beslutninger 

og ageren skal naturligvis til enhver tid holde sig inden for lovgivningens 

rammer og uddannelsernes formål.  

Det er i forlængelse heraf uddannelsesinstitutionernes opgave at danne 

og uddanne inden for uddannelsernes formål, og det skal afspejles i den 

måde, som de har indrettet skoledagen på. Her lægger jeg stor vægt på, 

at danske uddannelser hviler på grundlæggende værdier om frihed, lige-

værd og demokrati. 

Regeringen er ved at nærlæse kommissionens anbefalinger og har derfor 

ikke taget endelig stilling til de enkelte anbefalinger endnu.  

Jeg kan oplyse, at det daværende Undervisningsministerium i 2017 gen-

nemførte en undersøgelse af, om offentlige uddannelsesinstitutioner på 

ministeriets ressort stillede bederum eller lignende faciliteter til rådighed 

for elever og kursister, der blandt andet kunne benyttes til praktisering af 

religion. 1.774 institutioner (folkeskoler, erhvervsuddannelser, gymna-

sier/HF og voksenuddannelsescentre) under det daværende Under-

visningsministeriums ressort blev bedt om at svare. I alt besvarede 1.261 

af de adspurgte institutioner undersøgelsen, svarende til 71 procent. 

Heraf svarede 27 institutioner ja til, at de havde bederum eller lignende 
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Side 2/2 faciliteter, der blev stillet til rådighed for praktisering af religion, hvilket 

svarer til 2 pct. af de institutioner, som havde svaret på undersøgelsen.15 

af de 27 institutioner, som svarede, at de stiller lokaler til rådighed for 

praktisering af religion, udfyldte et kommentarfelt med yderligere be-

mærkninger. Kommentarerne indikerede, at det kun var en mindre del af 

disse institutioner, som havde et fast lokale til rådighed for praktisering af 

religion.  

Børne- og Undervisningsministeriet har ikke siden undersøgelsen fra 2017 

gennemført lignende undersøgelser. Jeg har dog været i dialog med Alex 

Ahrendtsen (DF) om behovet for en opdatering og har på den baggrund 

bedt mit ministerium om at opdatere undersøgelsen fra 2017 på ministe-

riets ressortområde med henblik på at opnå en opdateret viden om om-

fanget heraf. Jeg vil på baggrund af den opdaterede undersøgelse vur-

dere, om der er behov for evt. nye tiltag. Børne- og Undervisningsudval-

get vil få oversendt resultaterne af undersøgelsen, når denne er afsluttet. 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Mattias Tesfaye 
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